



▲恭城油茶馆生意火爆。(恭城县委宣传部供图)



▲恭城油茶。(恭城县委宣传部供图)



▲恭城油茶小镇开街仪式现场。(覃雅妮/摄)



▲瑶族妇女为游客打油茶。(恭城县委宣传部供图)



▲恭城油茶展示中心。(覃雅妮/摄)



▲谷雨时节正是采茶的好时机。(李茂香/摄)

## 恭城油茶香飘世界

□ 本报记者 覃雅妮  
通讯员 李茂香

北京时间2022年11月29日,摩洛哥王国拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常委会宣布,正式通过将包括恭城申报的“茶俗(瑶族油茶习俗)”在内的“中国传统制茶技艺及相关习俗”列入人类非物质文化遗产代表作名录。

恭城油茶是恭城瑶族的一种传统饮食文化,据史料记载始于唐代,距今已有1000多年的历史。在恭城,家家户户都有打油茶待客的习俗。恭城油茶制作方法独特,具有提神醒脑、消食健胃、祛湿避瘴的功效,被誉为瑶族健康长寿的“养生汤”。

恭城油茶先后获得国家工商总局商标局地理标志证明注册,列入“自治区非物质文化遗产”保护名录。2021年5月,“茶俗(瑶族油茶习俗)”被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

此次申遗成功,是推动恭城茶文化保护传承工作的历史性节点,是向世界传播恭城油茶文化的一个重要契机,再次体现出中华文明对人类多样性所作的贡献。恭城将以申报世界非遗成功为契机,深化茶文化交流互鉴,让世界熟知恭城油茶,品味恭城油茶,传承瑶族油茶习俗,融合一二三产业发展,壮大产业链条,打造百亿产业。

### 恭城油茶简介

恭城瑶族自治县位于广西东北部,桂林东南部,史称“茶城”,绕城而过的那一泓碧水也顺理成章地被称为“茶江”。恭城气候温和,茶江两岸崇山峻岭,土肥水美,常年云雾缭绕,很适宜栽种茶树。恭城有50%的面积是山地,常年居住在山高林密、雨湿雾重之地的少数民族同胞为了驱疫避瘴,适应生活环境,就用茶叶、生姜、大蒜等原料炮制一种茶,因这种茶要伴以油盐来煎炒,故名油茶。

为什么叫打油茶而不叫煮油茶、泡茶呢?原因就出自油茶的制作方法。需要三样专门的制作工具:茶锅、茶槌、茶隔。首先将锅烧热后放入少量的茶油,再将洗净的茶叶和生姜片倒入锅中,用茶槌反复捶打和按压,使茶叶的汁液完全渗出。待茶叶炒到

略微焦黄的时候就加入开水,水在锅中沸腾后,就可以用茶隔滤掉茶渣,留下茶水(剩下的茶渣还可反复捶打熬煮),一碗香喷喷热腾腾的油茶就算是大功告成了。最后,根据个人喜好在油茶中放入葱花、盐、花生米、米花等配料食用。

### 瑶族油茶习俗

“一杯苦,二杯涩,三杯四杯好油茶”。油茶入口微苦,其次微涩,茶香的醇厚与甘甜在唇齿间弥漫开来,耐人寻味。恭城油茶既是瑶家人平时的主要饮食,又是瑶家待客的重要礼仪。

近年来,恭城坚持文化、旅游与产业发展并举,建设了恭城瑶族博物馆、油茶展示中心;以节为媒,连续举办恭城油茶文化节等活动,从2011年举办首届油茶文化节至今,已成功举办十二届。

与此同时,恭城扎实推进现代农业产业园提档升级,积极打造“一碗茶”休闲农业现代化示范区,建设油茶产业园,引进科研院所、大专院校开展项目合作,研发多种口味、不同功效的油茶系列产品,打造中国品牌。

截至2021年底,恭城茶叶种植面积近一万亩,年产量已达730多吨;生姜每年种植面积约1万5千多亩,产量约2万吨;花生种植面积74132亩,产量15621吨;全面辐射带动村民发展农产品种植业。进一步提高了脱贫户发展油茶产业,带动农民增收,全面推进乡村振兴战略实施,将恭城油茶产业打造成带动人民群众增收致富的新支柱产业。

被誉为“中国咖啡”的恭城油茶,由原来的大排档、路边摊朝着百亿元级产业的目标迈进。据统计,目前,在全广西已授牌54家恭城油茶“旗舰店”;2021年,桂林市各地1600多家以经营油茶为主的门店营业收入突破35亿元大关,同比增长12%;2021年,恭城油茶产业实现销售收入35亿元,带动6万多人就业。

### 直播让油茶走进千家万户

2022年4月,恭城县委宣传部和融媒体中心精心组织开展“桂林向您汇报”新媒体宣传月活动。活动集结了全县10多家新媒体单位,通过深入乡村一线、重要电商平台、展示油茶制作工艺,通过微信公众号、抖音短视频、直播等形式传播恭城文化,展现家乡的发展变化和美食美景,受到社会各界的广泛关注。

“自参加宣传月活动直播带货以来,不仅帮当地群众售出恭城油茶、茶叶、艾叶粑等特产,也向更多人推介了恭城油茶和油茶小吃。”主播周颖华介绍。据悉,恭城新媒体宣传月活动开展以来,共开展了约60场次直播,播放量达70万次,发布宣传短视频近百条,播放量约180万次。

在宣传月活动中,恭城选择了有代表性的国家级非遗恭城油茶和家乡巨变为主题,充分利用新媒体平台的优势和功能,宣传报道家乡发展的强劲动力和未来产业发展的良好前景,以文字、图片、视频等多种形式,将千年油茶文化的传承发展传递给更多人,助力餐饮文化、生态乡村、休闲旅游融合发展,进一步促进各民族交往交流交融。



▲主播介绍恭城油茶的制作方法。(恭城县委宣传部供图)